

En viaje de estudio

Llegó ayer a Badajoz la Comisión especial del Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones

En la estación
Ayer a las once, en el correo de Madrid, llegó a Badajoz la Comisión designada por el Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones, en su primera expedición a España y tercera de las organizadas por dicha Sociedad Internacional para el estudio de las zonas palúdicas.

La primera expedición tuvo lugar en Italia, Grecia, Bulgaria, Rumania, Yugoslavia y Rusia, y la segunda, no hace mucho tiempo, en Siria y Palestina, en donde perdieron la vida, en un accidente automovilístico, tres de sus miembros.

Esperaban a la Comisión el gobernador civil señor Lossada, el militar señor Rodríguez Casademunt, presidente de la Diputación señor García Guerrero, alcalde señor Del Solar, el inspector provincial de Sanidad señor Bardaji, los presidentes de los Colegios de Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios, una comisión de diputados provinciales y otra de concejales y demás autoridades y personalidades médicas de Badajoz.

La Comisión está integrada por las siguientes eminencias médicas: Profesor Nocht, director del Instituto de enfermedades tropicales de Hamburgo; profesor Brumpt, del Instituto francés; profesor Ottolenghi, catedrático de Higiene de la Sociedad de Polonia; profesor Pitta-luga, catedrático de Parasitología de la Universidad de Madrid; doctor Reynand, del Comité de Higiene argentino; doctor Swallow, catedrático de Parasitología de Amsterdam; doctor Anigstein, de Polonia; doctor Sfaric, yugoslavo; doctor Pantaleoni, italiano, secretario permanente de la Comisión; doctores Peonem, Cínca y Orensanz.

También viene la esposa del señor Brumpt.

Tras de los saludos de rigor, los miembros de la Comisión y las autoridades y demás personalidades que los esperaban, marcharon a Badajoz para asistir a la sesión científica que había de celebrarse en el Paraninfo del Instituto.

En el Instituto
Como estaba anunciado, se celebró en el Paraninfo del Instituto la sesión científica, que fué presidida por el doctor Nocht.

El inspector provincial de Sanidad de Badajoz, don Enrique Bardaji, expone, en francés, la situación de la zona palúdica de Extremadura. Dice, después de examinar las condiciones orográficas e hidrográficas, que la lucha antipalúdica tropieza con grandes dificultades, pues no es posible utilizar los procedimientos de petrolado de las aguas en que se producen las larvas de los mosquitos propagadores del paludismo porque, dadas las crecidas periódicas del Guadiana y las grandes extensiones que habría que emplear el petróleo, resultaría costosísimo.

Respecto al río Guadiana, dice que hay que ir pensando en el encauzamiento, lo que no sólo interesa al Estado, desde el punto de vista de los buenos efectos de la campaña antipalúdica, sino que también interesa a los particulares, porque al encauzarlo podrían convertirse en terrenos de regadío muchos que hoy no lo son. Por eso es necesaria y es lógica la cooperación de todos a la obra de referencia.

Hace una detallada exposición de los trabajos que se vienen realizando para combatir el paludismo, y estudia el problema en el aspecto profesional.

El señor Ottolenghi pregunta si hay ya proyectos concretos para la campaña antipalúdica.

—No—contesta el señor Bardaji—, los que existen están pendientes todavía de acuerdo de la Sanidad española.

El doctor Brumpt pregunta si se han ensayado los gambusies (pez viviparo, de cinco a siete centímetros, que se reproduce extraordinariamente y que se come las larvas de los mosquitos).

El señor Bardaji contesta que no se ha puesto en práctica porque los numerosos focos del paludismo residen en charcas que se secan durante la época de verano, y por lo tanto en ellas no podrían vivir los gambusies.

Terminada la sesión, poco después de las doce y media de la tarde, los comisionados visitaron la Catedral.

Banquete en el Casino
A las dos de la tarde la Comisión fué obsequiada con un banquete organizado por los Colegios Oficiales de Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios.

Ocuparon la mesa presidencial el doctor Nocht, el gobernador civil señor Lossada, el gobernador militar señor Rodríguez Casademunt, el presidente de la Diputación señor García Guerrero, el presidente de la Audiencia señor Villalba, el alcalde de Badajoz señor Del Solar y el delegado de Hacienda señor Muslera.

Entre los comensales figuran, además de los miembros de la Comisión, el presidente del Colegio de Médicos, don Fernando Pinna; el presidente del Colegio de Farmacéuticos, don Sandalio Huertas; el director del Hospital Militar, señor Soler; el capitán médico, señor Martínez; don Guillermo Mira, propietario; don Ricardo Carapeto, catedrático del Instituto; don José López Prudencia, director de CORREO DE LA MAÑANA; don Juan José Zamora, corresponsal de El Sol; don Deogracias Blasco, abogado; don Juan Ruiz Folgado, profesor veterinario; don Fernando Dacosta, médico; don Enrique Bardaji, inspector provincial de Sanidad; don Augusto Vázquez, médico; don Juan Bautista Silvestre, médico; don Santiago Causiño, farmacéutico; el caricaturista Fresno; don Marcial Gómez Castaño, abogado; don Blas Manuel Vázquez, corresponsal de A B C; don César Martín Cano, médico; don Matías Ramírez; don Rafael Salazar, médico; don Miguel Massot y don Antonio Cansino, profesores veterinarios; don Justo López de la Fuente, director del Noticiero Extremeño; don Antonio Salgado, corresponsal de Informaciones; don Juan Castilla y don Román Calderón, redactores de La Libertad.

Brindis
Servido por la repostería del Casino el siguiente menú, entremeses, huevos a la flamenco, ternera al champiñón, langosta a la mayonesa, fritos variados, pollos asados, vinos Marqués de Riscal, Diamante, licores, champán, helados, café y habanos, el doctor Nocht, al descorcharse el champán, hizo uso de la palabra para expresar su simpatía a la población por la hospitalidad y su reconocimiento al Colegio Médico por la deferencia al organizar el acto.

Dice que en la campaña contra la malaria no sólo es necesaria la acción y colaboración de la administración sanitaria, sino el concurso de todos.

Termina expresando su gratitud por la acogida cariñosa que han tenido en Badajoz, y, levantando la copa, dice: Bebo a la salud del Colegio de Médicos de Badajoz.

El señor Pinna
Don Fernando Pinna contesta, diciendo: Deberes del cargo me obligan a representar en este acto a las clases sanitarias, que me encargaré de saludar en su nombre a tan ilustres maestros y ofrezca este homenaje como prueba de consideración, admiración y respeto.

Cumplis una hermosa misión, poniendo vuestro talento a favor de la Humanidad, y no olvidéis que aquí hay un puñado de médicos dispuestos a secundar vuestras iniciativas.

Concluye dando las gracias a las autoridades, a las demás personalidades y a la Prensa por su presencia en este acto.

Después los comisionados recorrieron la población.

OLIVENZA

Poco después de las seis de la tarde salió la Comisión en varios automóviles con dirección a Olivenza. En el camino, ante la rivera, se detuvieron para examinar las larvas de los mosquitos del paludismo.

Antes de que los comisionados llegaran a Olivenza, ya se encontraban allí el gobernador civil señor

Lossada, el comandante de Infantería señor Requejado, los médicos señores Pinna y Bautista, el delegado de Hacienda señor Muslera, los farmacéuticos señores Huertas y Causiño y otras personas.

Con la Comisión llegaron don Enrique Bardaji, don Deogracias Blasco, don Marcial Gómez Castaño y los médicos don Fernando Dacosta y don César Martín, encargado del Dispensario de Chales.

La entrada en Olivenza
Al entrar la Comisión en Olivenza, fué cumplimentada lo mismo que antes.

Lo fueron el Gobernador y demás autoridades, por el alcalde de la ciudad, don Manuel Núñez; médico forense, don Manuel Gómez; registrador de la Propiedad, don Marcial Sequeira; notario, don Félix Suárez Bárcena; juez de Instrucción, don Juan García Murga; farmacéutico, don Casimiro Blasco; curas párrocos, don Dionisio Pinto y don Francisco Orrego; coadjutor, don Pedro Moreno; médico, don Miguel Jiménez; teniente de alcalde, don Ángel Díaz; don Valeriano Cabral, concejal y médico; don Luis Gómez, concejal; don Francisco González, secretario del Ayuntamiento; don Tertulino Fernández, secretario judicial; don Antonio Segura, jefe de Telégrafos; don Rafael Limpo, concejal; don Nicolás Llorente, subcabo del Somaén; don Carlos Gómez (padre e hijo); don Marcial Mira, propietario; don Luis González Carballo, jefe de Correos; don Juan Mícher, presidente de la Sindicación agrícola ganadera; don Gumersindo Gómez, teniente de Carabineros; don José Engo, capitán jefe de la Remonta; don Carlos Marras, militar; don Manuel Magra, oficial de la Guardia civil; don Fernando Blasco, subdelegado de Medicina; don Pedro Lozano, médico encargado del Dispensario Antipalúdico; don Carlos Elósegui, médico afecto a la misma dependencia; don Juan Gil Collado, entomólogo y conservador del Museo de Madrid; don Vicente Ruiz Flórez, contador del Ayuntamiento y otras personas. También estuvo en Olivenza el médico don Augusto Vázquez.

El recibimiento
Tanto las autoridades como el público dispusieron un caloroso recibimiento a los comisionados, prorrumpiendo la gente en vitores y aplausos.

La banda municipal, que dirige don José Marzal, interpretó un selecto repertorio, siendo felicitada por el Gobernador.

La banda fué fundada en el año 1851, y desde esa fecha ha realizado la banda de Olivenza una labor artística muy meritoria y digna de encomio.

«Lunch»
Los doctores fueron obsequiados en el Ayuntamiento con un espléndido lunch.

Visitaron después las iglesias de la Magdalena y de Santa María del Castillo.

Banquete
A las nueve y media se celebró en la magnífica finca «La Quinta» un banquete.

La presidencia fué cedida a madame Brumpt, colocándose a uno y otro lado las autoridades de la provincia y de la localidad.

Al banquete asistieron más de cincuenta comensales y fué amenizado por el quinteto Méndez, que ejecutó un programa selectísimo.

Durante la comida y como nota típica, se registró la dada por el gran tocador de guitarra Manuel Terrón que interpretó diversas piezas que fueron muy del agrado de los concurrentes.

Finalmente se celebró en honor de los comisionados un baile al que asistieron numerosas y bellísimas señoritas de la ciudad de Olivenza, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

CINE SAN FRANCISCO

HOY, continuación con dos episodios de «El vengador», la mejor serie de Duncan y ESTRENO del tercer «round» de «El boxeador aristocrático».

El presidente del Directorio ha llegado a Madrid

(POR TELÉFONO)

24, 22'30 h.

Ayer, a las once menos veinte de la mañana, llegó a esta corte el presidente del Directorio señor marqués de Estella, acompañado de su ayudante el comandante La Cuerda.

En la estación aguardaban al presidente del Directorio, las autoridades, el doctor Cortezo, los hijos del Presidente y varias personalidades más.

Desde la estación el Presidente se dirigió al Ministerio de la Guerra, donde acudieron a saludarle los vocales del Directorio, con quienes conversó breves momentos.

Después fueron a oír misa, y cuando terminó el acto religioso, el Presidente cambió impresiones con los demás generales del Directorio.

Diputación provincial

Se destinan 150.000 pesetas al pago de cantidades atrasadas

Cuando ayer nos recibió el presidente de la Diputación, señor García Guerrero, nos comunicó que en breve se procederá al pago de los atrasos que esta Diputación tiene pendiente de liquidación, como son nóminas de personal, pasivos y otros, habiéndose consignado para tal fin la cantidad de 150.000 pesetas.

También nos dijo que se habían dado por terminados los concursos para los suministros a los Establecimientos provinciales de Beneficencia, al segundo de los cuales concurrirán tantos o más comerciantes a ofrecer sus géneros que al primero, lo que ha puesto de manifiesto la aceptación que los mismos han tenido, y con ello el éxito alcanzado por la Diputación.



La fiesta nacional

(POR TELÉFONO)

25, 1'30 h.

En Madrid
Se lidiaron seis toros de Palha, que resultaron difíciles.

Larita estuvo muy valiente, cortando una oreja.

Silveti, regular, y Rodalito, que tomaba la alternativa, muy valiente y trabajador, ejecutando faenas lucidísimas y siendo ovacionado.

El toro de su alternativa resultó lidiabile.

En Zaragoza
Se lidió ganado de Araujo, que fué bravo.

Luis Muñoz, que debutaba, alcanzó un éxito enorme en sus dos toros, a los que mató de volapié, cortándosele una oreja y vuelta al ruedo.

Agua y Prieto quedaron bien. En San Sebastián
Se lidiaron reses de Guadaletas.

Valencia II y Algabeño, mal, y Villalta y Niño de la Palma, regulares.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 7 A 8
Ramón Albarrán, 14.—BADAJÓZ

Mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid

24, 22'30 h.
Vacas extremeñas buenas, de 3'24 a 3'48 pesetas kilo canal.

Idem extremeñas regulares, de 3'22 a 3'42.

Idem andaluzas, no concurrirón. Idem serranas, de 3'37 a 3'43. Ovejas, de 3'30 a 3'40. Carneros, de 3'60 a 3'70. Corderos, de 3'60 a 3'80.

Impresiones.—Existencias, pocas en ganado vacuno y regulares en ganado lanar; tendencia en los precios, al parecer, sostenida.—Mesa.

Dos notas interesantes

Los barcos de la escuadra

(POR TELÉFONO)

La propaganda comunista y otras varias noticias de interés

24, 22'30 h.

En la Oficina de Informaciones de la Presidencia fué facilitada hoy a la Prensa la siguiente nota:

El presidente del Directorio ha recibido ayer de África dos telegramas, uno de ellos relativo a la eficaz y valiente intervención del acorazado Alfonso XIII en la operación que se ha llevado a cabo en la bahía de Alhucemas, y otro del jefe y oficiales de este grupo de Regulares, saludando cariñosamente al Presidente, y en el que se ofrecen a su jefe en ocasión a la reunión que se ha celebrado recientemente en Melilla.

El espíritu de los habitantes de la isla de Alhucemas, según el general Sanjurjo, que ha desembarcado en ella, es altamente elevado, y la isla está bien preparada para su defensa.

Respecto a las bajas que ha sufrido el enemigo, faltan datos y referencias, pues se cortaron los medios de comunicación, y esas bajas y pérdidas no serán conocidas hasta que no intervengan las Oficinas de Información y las demás organizaciones semejantes.

Es seguro que el enemigo tiene que haber sufrido pérdidas muy graves e importantes, pues el fuego de la artillería y el de los barcos estaba preparado de antemano por medio de las fotografías que obtuvo el personal de aviación, habiéndose hecho el bombardeo con arreglo a las cuadrículas de los planos.

Además, los cableños acudieron en gran número a oír los fuegos de cañón, como es costumbre en ellos.

Hojas clandestinas
En estos días se han repartido hojas clandestinas de tendencias comunistas, pacifistas con relación a Marruecos y ardorosamente guerreras en cuanto a las clases directoras, productoras y demás entidades nacionales.

El buen sentido de quienes las hayan leído habrá repudiado estas hojas de una forma más categórica que la del mismo Gobierno, así como no dando crédito a las fantásticas versiones que circulan relacionadas con espeluznantes atentados.

Siempre hay quienes se avienen mal con la situación trabajosa de la realidad y el vivir de los pueblos y hay a quienes contraria veraz gobernados con energía aunque sin violencia, porque la energía y la flaqueza en el mando conviene a quienes desean vivir de un modo irregular y a lo bolchevique, sustentando unas teorías sólo para ellos.

No es España un país que fácilmente se deje arrollar por esta minoría revolucionaria falta de opinión, que afirma que estaba reunida la opinión española y totalmente extinguido el amor a la libertad.

Esto lo propalan los que se ven abandonados a aquellas creencias y desean que predomine su criterio y no el del pueblo, que sólo quiere justicia y orden.

Primo de Rivera hace declaraciones a un periodista

El periódico madrileño Informaciones publica unas declaraciones que el general Primo de Rivera ha hecho en el tren al periodista «Tebib Arrumi», en su viaje de Algeciras a Madrid.

Dijo Primo de Rivera que las pruebas, consideraciones y atenciones de los elementos franceses, cree que serán de muy buen resultado para España.

Es posible que en esta inteligencia a que se ha llegado, si se hubiera hecho antes, antes hubiéranse obtenido resultados favorables, pero es innegable que mejor que ahora nunca hubiera podido ir España con más gallardía y más motivos para que se aprecie exactamente la nobleza de su gesto y condición.

En mi entrevista con el mariscal Pétain llegamos a una firme inteligencia y el país se dará cuenta perfecta de ello, tal como se ha efectuado el planteamiento de los problemas y los esfuerzos y orientación de ambos países.

En el año de 1904 preconizaba Cánovas, y el tiempo ha venido a dar la razón, de que se debía defender el mantenimiento del statu quo en Marruecos.

Hay que reconocer que los gobernantes nos ligaron con toda nobleza a una acción bien distinta, que hu-

bo de reconocerse con motivo del tratado de 1912.

Aquello fué inspirado en unos deseos patrióticos de honrados gobernantes del país, pero después la realidad ha demostrado con hechos elocuentes, desde 1913 en adelante, que se equivocaban cuantos soñaron que Marruecos sería capaz de compensar los esfuerzos de la vida y progreso, pues Marruecos exigía sacrificios costosísimos que habían de realizarse con creces y que no podían compensarse.

Pensando en que el verdadero interés de España ha quedado circunscrito al límite de nuestras posibilidades, España vive en esas cadenas que le impiden atender al desenvolvimiento y prosperidad de sus proyectos.

Conseguiremos una postura sólida en Marruecos, y para esto hace falta un esfuerzo que en modo alguno será extenuador y que se desarrollará dentro de los medios normales.

Si olvidáramos que la realidad nos obliga a hacer desistir de su loco empeño a Abd-el-Krin de crear un Estadillo independiente, el problema emporiaría, toda vez que nuestras fronteras serían objeto del desorden y rapacidad de los rifinos, a más de la repercusión en la política internacional que esto tendría dejándonos dominar por un jefe a quien cuenta con el apoyo de todos los revolucionarios del mundo entero, animados de las ideas más disolventes, por lo que consiguiendo su derrota, no habremos conseguido poco.

Abd el-Krin, que nos conoce muy bien, pretende impresionarnos y aspira a entorpecer nuestro desenvolvimiento con nuevos golpes de audacia.

No nos apartaremos de nuestro paso ni nos desviaremos de las líneas que tenemos trazadas en los planos de nuestra zona, pues nuestro plan ni es el que Abd-el-Krin se figura ni es posible que lo conozca.

Para esto cuento con nuestro admirable ejército de África, con el que iré a todas partes donde haga falta; ahora, que marchemos con los pasos contados.

Aquí terminan las declaraciones de Primo de Rivera; pero en Tebib Arrumi dice que se realizarán operaciones muy en breve.

Pregunta también si no sería de resultado intentar una operación sobre el río Lucas, para cortar a los gomaras el auxilio que pudieran ofrecer a Abd-el-Krin.

Esta operación debería efectuarse desde Kraach el Acen, siguiendo el enlace de la línea iniciada en el Lucas, que no sería una cosa baladí, pues se cortaría el paso de Xauen y la comunicación de Yebala con el Rif.

Con esto se lograría separar a los benitucines y metales de los benitraguales, y se aísla a Beni Sicar y Guelaya del Rif, impidiendo el acceso al Muluya de los aprovisionadores de Abd el-Krin en Argel.

Termina diciendo el cronista que ha llegado la hora decisiva.

Cuatro consejos a los anunciantes

1.º Nada conseguirá si su anuncio no es leído con atención.

2.º De nada sirve la atención si no logra despertar el interés.

3.º Después del interés debe conseguir que compren sus productos.

4.º Para lograr esto no mire cuánto cuesta, sino cuánto le produce su anuncio.

Ensaye su publicidad en CORREO DE LA MAÑANA y estudie sus resultados.

Gobierno civil

Ha sido multado el industrial don José Caballero con 150 pesetas, por expender carne a cinco pesetas kilo, cuando la tasa señalada por la Junta provincial de Abastos es de 3'50 pesetas.

La publicidad en CORREO DE LA MAÑANA resulta eficazísima, porque es el diario de mayor circulación de Extremadura.

De La Parra

Los herradores solicitan del Gobierno que se les permita el libre ejercicio de la profesión

Con este epígrafe publica el periódico *La Libertad* de Badajoz, en su número 832, del 14 de los corrientes, un escrito firmado por el corresponsal de dicho periódico en Almodroalejo, don Rafael Rodríguez, en el que inserta la solicitud de los herradores al Gobierno, precedida de su propio comentario y opinión.

Desde luego es un escrito que no necesita ser contestado por nosotros si no fuese por el interés que llevo en tocar ciertos puntos para que se percate la opinión pública sensata y culta, puesto que ya está contestado una vez más por los Ministerios de la Gobernación e Instrucción pública en las reales órdenes de 12 de enero y 5 de marzo del pasado año de 1924, y en estos días por un ilustrado veterinario de Burguillos del Cerro, señor Cabañas, en *La Libertad* y *CORREO DE LA MAÑANA*; pero no me puedo sustraer a decir algo de este asunto poco conocido en general.

Pregunta el señor corresponsal firmante, don Rafael, entre otras de sus creencias: ¿qué razones se esgrimen para imposibilitar al herrador el libre ejercicio del oficio?, contestando seguidamente: «Ninguna en justicia». Yo he de decirle que las razones son de índole científica y legal, puesto que la colocación de la herradura en el casco de los solípedos requiere conocimientos de física, mecánica animal, anatomía, fisiología y patología del pie del caballo, prótesis, ortopedia, arte de herrar y forjar, etcétera, etcétera, por lo que tantas y tantas disposiciones legales hay publicadas y hoy reproducidas con toda energía por el Gobierno que tan acertadamente nos rige; reconociendo que no pueden conceder esa libertad a un arte que necesita de base científica, de la que carecen oficialmente los señores solicitantes; y ahora soy yo el que pregunto: ¿Los señores de referencia son todos oficiales herradores que perciben sueldo de los veterinarios, o son intrusos de la profesión en todas las ramas de la ciencia Veterinaria? Porque los que sean intrusos, ni perciben sueldo del veterinario ni sufre tal despótico yugo; viven una vida libre, parasitaria, usurpando al veterinario sus deberes y sus derechos adquiridos. Leed cómo describe al intruso la revista mensual de Medicina veterinaria de Palencia *La Veterinaria Moderna* en su número 38 del mes de diciembre de 1924, del que copio literalmente lo que sigue:

«Psicología del intruso»

Aunque el intruso, el usurpador o el ladrón, tienden a los mismos execrables fines, a adueñarse de lo que según las leyes no es suyo, su psicología es distinta. Al ladrón, que muchas veces roba por necesidad, se le da lo necesario y es un buen hombre; es una persona útil a la sociedad. El ladrón que cubiertas sus necesidades, por ambición o tendencia, roba como el que lo hace por necesidad, busca siempre o casi siempre la soledad, la oscuridad de la noche, tanto por vergüenza como para librarse de la justicia. En las montañas andaluzas los ha habido tan generosos, que exponiendo su vida robaban a los ricos para endulzar por unos momentos la vida de los pobres. Esto demuestra que en su espíritu quedaba algo donde aspirase para hacer de ellos hombres apro-

vechables en la sociedad. La psicología del intruso es mucho peor. Es la psicología depravada del que sabiendo que roba, roba descaradamente a presencia de todos; es la psicología repugnante del hombre fresco, sinvergüenza, que sabiendo está cometiendo usurpaciones castigadas por el Código penal, sigue cometiendo a la vista de todos; es el incommovible ante los hechos más dolorosos; el único que posee de lo que hace mal, sigue haciéndolo a la luz del día con cara dura; el carente de moralidad, el despreciable. Su psicología es inmutable. No sirve para nada bueno. Si el intruso es de levita y ha hecho una carrera en centros docentes, aumenta su perversidad.

Yo, sin embargo, opino que no debe decirse eso de los intrusos, sino de aquellas autoridades locales que consenten, apadrinan y favorecen lo que las leyes les ordenan que prohíben.

Respecto a los oficiales herradores que perciben sueldo del veterinario, ¿no tienen otros medios de evadirse de ese yugo despótico y mejorar su mezquino sueldo (el que en ello lleve razón) que dirigirse al Directorio pidiendo el libre ejercicio de un arte científico, reconocido por todos los Gobiernos como necesario el que esté bajo la inspección y dirección técnica de los veterinarios por las razones expuestas? ¿No se le alcanza a cualquiera que lo aprendieron fué enseñado por veterinarios, sin que ellos hayan modificado ni inventado nada en el arte de herrar, sino que lo hacen empíricamente, sin conciencia, sin conocer el por qué de lo que hacen?

No hay que hacer caso a eso de que los veterinarios de hoy salen de las escuelas en su mayoría desconociendo el arte; eso no es así, puesto que sufren un examen de herrado y forjado del que tienen que ser aprobados ante un tribunal competente; querrán decir que no quieren herrar el herrado ordinario y hacen bien; les basta dirigirlo, pues para eso pagan sus oficiales, que aunque afirman que son tan expertos y tanto saben, bien lejos está el que ninguno sepa lo que sobre esto dice; sólo saben ese herrado ordinario más o menos curioso que corrige ciertos defectos corrientes como los trizercos estivados, topinos, etc., pero en el momento en que hay que forjar una herradura especial para ciertas enfermedades o defectos de los cascos (herrado patológico), ya no hay un solo veterinario que les conceda la dirección, forma y aplicación de esas herraduras.

En lo demás, a esos señores solicitantes les guardo el respeto y consideración que merecen; y al digno corresponsal de Almodroalejo, don Rafael Rodríguez, creo le bastará lo dicho para formar juicio exacto del caso.

JULIO MOGOLLO,
Veterinario y corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA.

Pongo en conocimiento

del público en general, que esta casa hace toda clase de instalaciones eléctricas a plazos, sin alteración de precios, dando toda clase de facilidades para el pago.

Plaza de la Constitución, núm. 10
Teléfonos 283 y 529

Comisaría de Vigilancia

Riña y escándalo

Por reñir y escandalizar en la calle Norte han sido detenidos Jacinto Rey Pérez, de cuarenta y seis años, soltero, jornalero, natural de Jerez de los Caballeros, que vive en la calle Serrano de la barriada de San Roque, y Tuito Pérez Rodríguez (a) el Tuito, de veintiséis años, casado, jornalero, natural de esta capital, con domicilio en la calle de San Atón, 46.

Fueron puestos a disposición de la primera autoridad de la provincia.

Una mujer maltratada por su hijo

En la casa número 84 de la calle Gurugú, de la barriada de la Estación, fué detenido Nicomedes Mayorga González, de veintidós años, soltero, natural de Salobras (Avila), a requerimientos de su madre, a quien a más de insultarla maltrató con una banqueta que formaba parte del mobiliario de la casa.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Pérdida

En la carretera de Valverde ha sido encontrado un llavero con seis llaves, el cual se encuentra en la Comisaría a disposición del que acredita ser su dueño.

Obsequio de la Sociedad

NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas blancas

de las que van pegadas en el bote de la Harina Lactada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO»

SE REGALARÁ UNA MUÑEQUITA

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la *Sociedad Nestlé*, Gran Vía Layetana, núm. 41.—Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valaderas para el canje son las BLANCAS, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

Sociedad Nestlé,
A. E. P. A.
Gran Vía Layetana, número 41
Barcelona

Prensas para uva, bombas de trasiego, bombas para agua en diversos modelos e instalaciones de las mismas.

Arados MORGANO, giratorio, Portugueses y Eskert.

Motores y tractores CLAYTON y arados para tractor.

Piezas de recambio para toda clase de maquinarias, y construcción de las mismas.

Metalúrgica Extremeña

Información militar

Entrega de resguardo

Se cita a Antonio Gómez Guerrero, que vive en la barriada de San Roque en la calle de Galache Hoyuelos, número 15, para que se pase por las oficinas del Gobierno militar a recoger un resguardo de Ultramar.

Concesión de pensión

Se concede pensión de 328'50 pesetas anuales a los padres del soldado desaparecido Antonio Blanco Delgado, de Campanario.

Compañía infantil

Al alcalde de Ribera del Fresno se le comunica haberse aprobado la organización de una compañía infantil en dicho pueblo.

Muebles económicos

Alcoba completa, compuesta de una cama y somier de matrimonio, un armario dos lunas, un lavabo tocador, dos mesas noche y dos sillas tapizadas con seda, desde 585 pesetas.

Comedor completo, compuesto de un aparador, un trinchero, una mesa comedor, seis sillas y dos pedestales, desde 455 pesetas.

Gabinetes completos, compuestos de un sofá, seis sillas, dos sillones forrados con mohar de seda y dos pedestales, desde 265 pesetas, en los Almacenes de Ramón Salas, plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray), Badajoz.

Paralizado el mercado por falta de compradores, hay ofertas a 35'50 y 36 pesetas 100 kilos con saco en distintas procedencias, pero no se efectúan transacciones en espera de mayor baja.

Cebadas

Nuevamente han descendido de precio estos días, pues se llegan a ofrecer de líneas de Cáceres a 33 y 32'50 pesetas 100 kilos con saco, y a este último límite ya se han concertado ajustes para facturar en seguida.

Avenas

Paralizado el mercado por falta de compradores, hay ofertas a 35'50 y 36 pesetas 100 kilos con saco en distintas procedencias, pero no se efectúan transacciones en espera de mayor baja.

Habas y habones

Mercado paralizado sin compradores, por pesar mucho en el mercado las existencias de extranjeras, que se cotizan a 42 y 43 pesetas 100 kilos, con saco comprendido, sobre carro puerto Barcelona.

Yeros y algarrobos

Estabilizados sus precios en 36 pesetas 100 kilos, con saco comprendido, en líneas Mancha y Castilla, con tendencia floja.

APARATOS PARA PESAR CEREALES, PATENTADO ... ESPECIALIDAD EN PARARRAYOS

ANTONIO RAMOS-BADAJOZ

Fábricas de Hielo, Gaseosas y Agua de seltz

Calidad inmejorable por su consistencia y agua potable filtrada. Exportación en toda época del año.

Juan Bermejo Ruiz

Fábrica y despacho: ALMENDRO, NUM. 5 ZAFRA Teléfono 25
Despacho al detall: RAMON Y CAJAL, 2 Teléfono 118

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis LUZ BRILLANTE. Amor de Dios. 15.—MADRID

Gran Colegio de Segunda Enseñanza

«Sagrado Corazón de Jesús»

Incorporado al Instituto de Badajoz
LOS SANTOS DE MAIMONA

Inmejorable internado. Honorarios módicos. Pedir reglamentos e informes al director DON ENRIQUE MARTÍNEZ CHALÓN, licenciado en Filosofía y Letras.

MERCADO DE BARCELONA

Salvados Mercado muy desanimado por los muchos arribos de extranjeros, con preferencia de Italia, Holanda y Argentina.

Los salvados de la Península se cotizan como sigue: salvado hoja, entre 34 y 35 pesetas 100 kilos con saco comprendido; Comidillas o Cuartas, entre 33 a 34 pesetas 100 kilos con saco; harinillas finas, entre 37 a 39 pesetas 100 kilos con saco, según sus procedencias y calidad. Hay muy poca demanda de estos géneros.

Veas

Calidad negra se ofrece a 47 pesetas 100 kilos con saco bordo Sevilla o Málaga, y también de líneas de Salamanca, Navarra y Rioja, a 43 y 44 pesetas 100 kilos con saco, habiendo pocos compradores con tendencia floja.

MARIANO TEGEL GÓMEZ

20 agosto.

Mariano Tegel Gómez

Comisiones y representaciones de Cereales, Harinas y Salvados.

Apartado de Correos 997
BARCELONA.—TELÉFONO 773 H.

Admite representaciones de casas serias ramo Cereales.

Telegramas y telefonemas: TEGELO

¡¡GANADEROS!!

Vuestra ruina es la

GLOSOPEDA

Podéis evitarla usando

ZOTAL

VICTIMAS Y VERDUGOS

Cuadros de la revolución francesa

Traducción de GABINO TEJADO

la familia real de Prusia, sobrino de Su Alteza la señora Duquesa.

Verdaderamente, si el Conde hubiera sido supersticioso (en la genuina acepción de la palabra, no en el sentido que se lo había llamado el francmasón), se habría creído víctima de un encantamiento. ¡Tales cosas iba viendo y le estaban pasando! Así que oyó que iba a habérselas nada menos que con un Príncipe real, se echó una ojeada sobre sí propio, y mirando no sin pena el desaliñado y ya raído traje que llevaba, enderezóse el corbatín, atusóse un poco los bucles con la palma de la mano, y en ademán grave y ceremonioso entró en la vasta y suntuosa pieza donde el Príncipe le aguardaba.

Pero, o no debía ser la urbanidad el fuerte de Su Alteza, o tenía allá sus razones para obrar así; el hecho fué que recibió al noble anciano dignándose apenas saludarle con una leve inclinación de cabeza y señalándole con la mano un sillal para que tomase asiento; hecho lo cual, quedóse en silencio y como esperando, contra todas las reglas de la etiqueta, a que se le dirigiese la palabra.

Así al menos lo comprendió el Con-

de, pues que, sin aguardar a ser preguntado, se adelantó a decir:

—Según se me ha dicho, tengo el honor de hablar a un miembro de la familia real de Prusia.

—Así es—respondió secamente Su Alteza.

—Pues ante todo—continuó el Conde—debo daros las gracias por la benévola hospitalidad que os habéis dignado dispensarme.

—A mí no tenéis por qué dárme las, caballero—le interrumpió el Príncipe con la misma sequedad—, sino a Su Alteza la Duquesa viuda, y a no sé qué fraile, pariente suyo, que parece teneros en mucha estima.

—No sé de qué fraile habla Vuestra Alteza.

Cogiendo entonces una carta que sobre su bufete tenía, echó el Príncipe una desdénosa mirada sobre ella, y en seguida repuso:

—Un tal Padre Stokhausen...

—Ciertamente—dijo el Conde—debo muchas atenciones a ese santo religioso, y jamás agradeceré a Dios bastante la feliz casualidad que me hizo conocerle.

—Que os haga buen provecho. Os

felicitó por haberos echado tan famoso protector; pero francamente hablando, yo, en vuestro lugar, hubiera elegido otro. Cuando se necesita de esparcimiento, como vos necesitáis, no se acude a un poder que se derrumba, sino a un poder que nace. ¡Un fraile!... ¿De qué pensáis que han de servirnos todos esos cogullas cuando la revolución haya dado cuenta de ellos?

—¡La revolución, Príncipe! ¿Es Vuestra Alteza partidario de la revolución?... No puedo creerlo...

—Soy amigo de todos los que de testan las supersticiones católicas, y muy especialmente de los que de testan el monarquismo, que es la plaga de la sociedad, el oprobio del género humano...

—¿Los conoce bien Vuestra Alteza? ¿Los ha tratado?

—¿Qué decis? ¿Un Príncipe de Prusia había de degradarse alternando con semejantes sacos de lana?...

—Perdone Vuestra Alteza... No Principes, sino Reyes, y muy poderosos y muy grandes, ha habido que tuvieron a honra merecer la amistad y recibir los consejos de esos sacos de lana... Verdad es, señor, que esos Principes y Reyes no eran partidarios de la revolución.

—Comprendo vuestra ironía, señor Conde, y la perdono, pues sé que nace en vos de un espíritu preocupado... Pero decidme: ¿qué es, de qué sirve un fraile en el mundo?...

—Un fraile, señor Príncipe, es lo contrario cabalmente, lo diametralmente opuesto a un revolucionario... El revolucionario, por las muestras que se han visto en mi pobre patria, es un charlatán ambicioso que predica libertad para tiranizar a los demás en cuan-

to tiene ocasión de hacerlo; que predica igualdad para despojar, con la astucia o con la fuerza, a los que algo tienen, y que predica independencia para lanzarse sin freno a satisfacer todos los apetitos brutales de la criatura olvidada de Dios... ¿Qué os parece esta pintura, Príncipe?...

—Seguid, seguid; veo que para el púpilo no tenéis malas disposiciones... Seguid.

—Eso es el revolucionario. El fraile es un hombre que profesa la obediencia, y que, lejos de pretender tiranizar a nadie, tiene por el mayor de los honores el ganar puesto en la tierra entre los más humildes para alcanzarlo en el cielo entre los más gloriosos... el fraile es un hombre que profesa la pobreza, hasta el punto de no vestir sino un tocador sayal y alimentarse con manjares groseros y dormir sobre una pobre farfura... Si algo tiene, es para compararlo o para darlo todo al menesteroso, pues para él los bienes de la tierra son como polvo que arebata el viento... El fraile, en fin, profesa la virtud de los ángeles; y cuando alguno siente pesada en demasía y quiere sacudir la regla que le impone su virtud, como el más celestial, digámoslo así, de sus privilegios, entonces, señor Príncipe, el fraile rompe a un tiempo mismo con la obediencia, con la pobreza, con la castidad; rompe con la Iglesia, su madre, que le amaba como al más caro de sus hijos; rompe con el Evangelio, que le había inspirado y enseñado el modo de la vida perfecta; rompe, en fin, con la razón, y sepultándose en un lodazal inmundado de crímenes y de vicios, sale lleno de fango tremolando el estandarte de la rebelión, y el que ayer se llamaba, por ejemplo, el Reverendo

Padre Martín, es hoy aclamado por todos los soberbios, por todos los avaros y todos los lascivos del mundo con el nombre del *Padre de la libertad revolucionaria*. ¡MARTÍN LUTERO!...

—¿Sabéis que soy protestante, señor Conde?—preguntó el Príncipe con gesto de enojo y de altivez ofendida.

—Sé, Príncipe, que la verdad es santa, y que cuando se la ve combatida y villipendiada, hay que defenderla, cueste lo que cueste... Pero dejando a un lado esta discusión, que parece molestar a Vuestra Alteza, ¿os dignaréis decirme si puedo partir hoy?

—¿Por qué no?—respondió su Alteza echando chispas por los ojos.—Tenéis un fraile que dirige vuestros pasos, ¿qué podéis temer?... Nada. Estáis en completa libertad de obrar como os plazca... Un fraile fanático y una vieja mojigata os cubren con su protección poderosa... Bajo la custodia de ese par de ángeles bien podéis contrarrestar todo obstáculo y reiros de cualquier contratiempo...

—No repudio, ciertamente, el auxilio que, según parece, se digna prestarme un religioso caritativo y una ilustre señora; al contrario, acepto con gratitud su protección bondadosa, considerándola como un beneficio que debo a la misericordia de Dios. Del propio modo, señor Príncipe, agradecería a Vuestra Alteza que se dignase por su parte hacerme una merced, que para vos es poca cosa y para mí sería de la mayor importancia. Vuestra posición en esta comarca os dará, sin duda alguna, autoridad y medios de saber cuanto pasa en ella. ¿Querría Vuestra Alteza dispensarme el singularísimo obsequio de mandar que se explorase si mi familia ha pasado por aquí? Comienzo a tener

inquietud muy grande acerca de este particular...

—¿Inquietud?—preguntó el Príncipe con aire sarcástico.—El verdadero cristiano, señor Conde, debe profesar un absoluto desasimiento de las cosas de la tierra, y vos, que tan bien informado parecéis de la mística de vuestra Religión, no queréis ser esclavo de un afecto humano. Ya sabéis lo que está escrito: «Cualquiera que por amor de Mí dejara su casa, sus bienes, su padre, su madre, sus hermanos y sus hermanas, recibirá cien veces más en este mundo, y la vida eterna en el otro». Estas palabras contienen el espíritu que ha engendrado y que sigue vivificando la existencia del fraile... del fraile, objeto, por lo que veo, de vuestra admiración, y aun de vuestro culto... ¿Por qué no tratáis de imitarle, aunque sea de lejos?...

Estos alfilerazos de ironía iban irritando al pobre anciano, que estaba a punto ya de perder enteramente la paciencia. Contuvo, sin embargo, menos por respeto a la calidad de su interlocutor que a su propia dignidad, y sin perder un átomo de la severa calma con que había sostenido la anterior controversia, le respondió:

—Este lenguaje, Príncipe, no es digno, permitidme que os lo diga, de vuestra elevada inteligencia. Aunque educado en una Religión distinta de la mía, sabéis tan bien como yo que la primera regla de la vida cristiana es que cada cual cumpla lealmente los deberes propios y especiales de su estado y condición. El fraile, llamado como está a una vida de perfección casi angélica, no sólo puede, sino que debe vivir desasido de todos los bienes terrenos y de todo vínculo de afecto pu-

EL DIRECTORIO

(POR TELEFONO)

24, 22'30 h.

Con motivo de unas visitas

El general Jordana, hablando con los periodistas acerca de las visitas que ayer le hizo el embajador de Francia, señor Peretti de la Rocca, manifestó que habían obedecido al hecho de ir a darle cuenta de varios asuntos con motivo de la reciente imposición de condecoraciones, por el Gobierno francés, a los delegados españoles que intervinieron en la Conferencia, en reciprocidad a las condecoraciones que el Gobierno español impuso a los delegados franceses.

El marqués de Magaz

Procedente de Santander llegó anoche en automóvil a Madrid el marqués de Magaz.

Manifestaciones de Vallespina

Los representantes de la Prensa fueron recibidos en la Presidencia por el general Vallespina en la mañana de hoy.

Los reporteros interrogaron al general acerca de su entrevista con el presidente del Directorio, manifestando que después de la misa que se celebró a seguida de su llegada no había vuelto a ver al marqués de Estella, marchando por la tarde al pueblo de Miraflores de la Sierra. Terminó diciendo Vallespina que esta tarde se celebraría Consejo de Directorio a las siete, pero a él no asistiría su majestad el Rey, pues aún no ha llegado a Madrid.

Estella, al teatro

El marqués de Estella asistió anoche a una función en el teatro de Pardiñas.

La llegada del Rey

Mañana llegará a Madrid, procedente de Santander, su majestad el Rey, pero se cree que su estancia en la corte será breve.

NOTICIAS

Una reunión.—El domingo, 23, organizó la simpática señorita Amalia Alvarez en su domicilio, calle de la Zarza, 18, una gran reunión, a la que concurrieron las distinguidas señoras María Luisa Escudero, Consuelo y Flora Trigueros, Aurora González, Josefa Reina, Emilia Carmen e Isabel Tinoco, Luisa Laramón, Agustina y Laura Merchán, Julia Rodríguez, Angela y Lorenza Serrano, Maximina Moreno, Luisa López, Isabel Corzo, Josefa, Isabel y María Luisa Fernández, Mercedes Tirado, Teresa e Isabel Martínez, Josefa Sanabria, Petra García, Lirada Anselmo y otras muchas que omitimos su nombre.

Presidieron el baile don Pascual Alba y don Manuel Andriano, y asistieron a él los siguientes señores: Luis Alba, Luis Sánchez, Manuel Camacho, Manuel Sancho, Antonio Planas, J. Broncano, Pedro González, Jacinto Martín, Manuel Ortiz, Florencio García, Ramón García, Julio Rodríguez, Jesús Vázquez, Joaquín Salgado y Joaquín y Alejandro Gregori.

El baile, merced a la belleza de las jóvenes, resultó animadísimo, empezando a las seis y terminando a las diez de la noche.

Concierto-homenaje a los zarzuelistas contemporáneos que dará hoy a las diez y media de la noche en el paseo de San Francisco la banda del regimiento de Castilla, ejecutando las siguientes obras:

- 1.ª Bohemios, pasodoble. Vives.
2.ª Nuevo Mundo, fado de la revista. Millán.
3.ª Benamor, fantasía. Luna.
4.ª La tempranica, fantasía. Giménez.
5.ª El trust de los tenorios, jota. Serrano.

Una boda.—El domingo, día 23, y en la parroquia de San Agustín, tuvo lugar el enlace de la señorita Teresa Corchado Durán con don Angel Sorube Mendo.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana de la novia, señorita Isidora Corchado, y don Joaquín Cabezas Aragüete.

Entre la numerosa concurrencia que acompañaba a los novios, recordamos haber visto entre el bello sexo a las señoritas María Corchado, Luisa Montaña, Ana y María Antúnez, Carmen Cabezas, Andrea López, Carmen y Consuelo Mendo, Isabelina Fernández, Soledad Durán, Juanita Alvarez, Antonia y Carmen Flórez, María Durán, Patrocinio Sánchez, María Jesús y Casilda Corchado y algunas más, cuyos nombres sentimos no recordar.

Se sirvió un espléndido lunch y se rindió culto a Terpsícore, bailando hasta las doce de la mañana, hora en que se dió por terminado, por tener que prepararse los novios para el viaje que en el correo emprendieron hacia Madrid, donde fijan su residencia los nuevos esposos.

Madrinas de guerra.—Solicitan madrina de guerra los soldados Luis Gutiérrez Luna, Andrés Delgado García, Francisco Vaquiaros López y Miguel Rodríguez Castaño, pertenecientes al regimiento mixto de Artillería de Ceuta, segunda batería de montaña, en Tetuán.

En la semana última el personal palatino recibió un telegrama de Santander dando órdenes de que fueran preparadas las habitaciones de la planta baja de Palacio, llamadas del duque de Génova, y al efecto se cumplieron estas órdenes, sabiéndose también que están preparadas para mañana martes que llegará a Madrid su majestad el Rey, permaneciendo en la corte dos o tres días.

Al efecto, hoy quedaron arregladas las habitaciones.

Visitas al Presidente

El general Primo de Rivera recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra a los generales Ruiz Trillo, jefe interino del Estado Mayor Central; Ruiz del Portal y Nouvila.

También recibió a los señores López Pozas, Núñez de Prado y al ex secretario general de la alta Comisaría don Diego Saavedra, al ex gobernador de Gerona y a otras personalidades civiles y militares.

Consejo de Directorio

El Consejo de Directorio terminó después de las diez de la noche.

A la salida, el general Primo de Rivera manifestó que se había limitado a una simple conversación, donde dió cuenta de todo el período de su ausencia, especialmente de la Conferencia de Algeciras, y como de todo se habían dado notas oficiales, no tenía nada que decir.

Agregó que en cuanto a lo de Alhucemas, había leído toda la correspondencia, sin añadir nada más en sus manifestaciones.

La estancia de Primo de Rivera en Madrid

Se cree que el presidente del Directorio, señor marqués de Estella, permanecerá en Madrid ocho días.

Asimismo desean madrina Luis Merino Flores, Manuel Alcalde y José Tinoco, soldados, y Quintín Ruiz, cabo, todos ellos del batallón expedicionario de Castilla número 16, en Ben Karich (Tetuán).

Se necesita dependiente de farmacia, soltero. Indique pretensiones a don Luis Blázquez, farmacéutico. Guareña.

Garbanzos superiores a 85 céntimos kilo. Casa Gujarró. San Juan, 44.- Teléfono, 106.

Se vende la casa Benegas, 52 y 54; facilidades pago. Razón, Arco-Agüero, 20.

Se vende agostadero para 400 ovejías. Informes, Salmerón, 77.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para ca balleros, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

No dejen de leer con atención el anuncio de casa de Sabarlego, que siempre trae precios ventajosos.

Se arrienda bodega para la elaboración de vinos, situada en la calle Peñas, número 6.

Se venden máquinas repartidora abonos. Sembradoras, retozadoras honar, trillos, carros, carretas y toda clase de enseres de labor. Informe, Salmerón, 77, principal.

Se vende material de enseñanza y mesas de comedor. Razón, Tardío, 7, tercero.

Le interesa a usted saber que

en la calle de Menacho, 15, se vende vino blanco, de superior calidad, al precio de cinco pesetas 16 litros. Teléfono 473.

PIEL eczemas, herpes, erupciones niños, erisipela, granos, sarna, úlcera, sabañones, escoldidos, grietas, quemaduras, etcétera. Curación sorprendente con la

POMADA ANTISEPTICA 10 Del Dr. M. S. Piqueras (Jefe) Gran diploma de honor.—Madrid 1924. Venta, Farmacias y Droguerías, a 1. 2'25, 5'50 y 5 pesetas envase, según tamaño.

Consultorio del oculista don Beltrán Cáceres Jiménez Badajoz, del 3 al 20 de septiembre. Almendralejo, del 22 de septiembre al 3 de octubre.

Taller de Vulcanización

Reparación de cámaras y cubiertas de Rafael Caro En Zafrá, plaza España, 19. Garantizo mis trabajos. NOTA.—Especialidad en reparaciones de cubiertas.

¡GANADEROS!

Si tenéis el ganado infectado de «Carbunco» (bacera), emplead suero vacuna de la S. A. VETERINARIA LIMITADA y os convenceréis de que esta enfermedad es una de las más fácilmente evitables. Representante: Don Ernesto López, veterinario. Ronda de Palmas, 2.

De enseñanza

¿Será posible?

Salimos esta mañana de Fregenal para pasar unos días en este pueblo al lado de nuestra anciana madre, y al llegar a la estación de Zafrá nos apresuramos a comprar CORREO DE LA MAÑANA, en el que aparece un artículo que lleva el mismo epígrafe que encabeza estas líneas, suscrito por don José de Prado, quien combate, con tanta dureza como falta de razón, el arreglo escolar propuesto al Ayuntamiento frexenense por la Junta local de Primera enseñanza, y como en este asunto hayamos intervenido desde las columnas de El Homenaje, recogiendo un estado de opinión latente en aquella ciudad, que hemos llevado a la expresada Junta como vocal y al Ayuntamiento como concejal, cumplimos desahacer todas las afirmaciones gratuitas hechas, contando de antemano con la hospitalaria acogida de este dignísimo periódico.

Es de lamentar, en primer término, que el ansia de figurar conduzca a los hombres a esos terrenos tan desairados, porque no tienen por norma el bien general, sino la consecución de un objetivo egoísta, en pugna con los intereses de todo un pueblo que reclama a voces educación para sus hijos abandonados a grandes distancias de las escuelas, lo que motiva que más de un 80 por 100 de los niños matriculados en la Graduada, la abandonan antes de pasar al quinto grado, como se demuestra con las oportunas estadísticas que obran en poder de la Inspección de Primera enseñanza, por la imposibilidad de recoger frutos positivos de ella y este es el corolario del problema que nos ocupa.

Mientras Fregenal, que será sin duda alguna el único pueblo de la provincia donde existen más escuelas de niños de las que, según las disposiciones vigentes le corresponden, no las sitúa en lugares estratégicos, formando Graduadas con tres o cuatro secciones, que son las que cuadran a pueblos de su categoría, y no consiga el aumento de plazas de maestras—sólo existen cuatro y nueve de maestros—seguirá presenciando el triste espectáculo de ver plagadas sus calles de chicos y casi desiertas las escuelas, a pesar de la perfección tan decantada de estas Graduadas con seis secciones, en las que además hay un director encargado de ampliar los conocimientos de los alumnos más adelantados y, como en el Centro a que nos venimos refiriendo, el quinto y sexto grados reunidos no llega a treinta niños su asistencia media anual, resulta evidente cuanto llevamos consignado.

Se nos podrá argumentar en contra de lo expuesto, sobre todo por las personas que no conozcan la topografía de Fregenal, que esos inconvenientes desaparecerían situando toda la Escuela graduada en lugar céntrico, pero como el barrio de Santa Catalina, que es el de mayor población escolar y habitado en su mayor parte por obreros, se extiende a lo largo de los otros que integran la ciudad, siempre se tropezará con las mismas dificultades, y, sobre todo, sería imposible contar con locales como el de San Francisco y el que se proyecta construir en dicho barrio, a los cuales, por estar situados en sitios extremos, se pueden unir parcelas de terrenos, donde los niños pueden ejercitarse en prácticas agrícolas y las niñas en floricultura y jardinería, aparte de la facilidad de dotarlos de amplios patios para los ejercicios físicos, tan recomendables en todo buen sistema de educación.

Nuestros obreros, eminentemente agrícolas y pobres, como consecuencia de su falta de cultura, necesitan de los hijos demasiado pronto para que puedan ayudar con su modesto concurso a las necesidades del hogar, y aun cuando de esto somos los primeros en protestar, deseando vivamente desaparezcán estos males, la triste realidad de hoy así nos lo demuestra, por lo que obstinarse en retener a la mayoría de los niños en cada grado, durante un año por lo menos en una escuela de seis secciones, sujetos a programas cíclicos que conceden a todas las materias la misma importancia, es exponerse a que salgan en general con una instrucción deficientísima, y a esto

si que podemos calificar de crimen pedagógico. Por otra parte, las clases pudientes tampoco retienen en las escuelas a sus vástagos más allá de los diez u once años, a los cuales también perjudica el excesivo número de grados, porque al pasar a la segunda enseñanza su preparación de ingreso es tan incompleta, que nos asusta ver esa pléyade de muchachos desprovistos de todo conocimiento gramatical, que saben dividir con dificultad y desconocen la geografía de un partido judicial.

Comprendemos, en una población grande, industrial y rica, la existencia de una Escuela graduada perfecta, pero francamente nos consta también, echando por la borda toda clase de miramientos y optimismos, que no conducen más que a grandes fracasos; que la causa de que en Fregenal se presenten invariablemente todos los años en las clases de adultos doscientos analfabetos y otros tantos que se encuentran casi a la misma altura, es producto de los defectos que venimos señalando, por lo que se hace preciso acomodar los programas escolares a cuatro cursos, concediendo más importancia a las materias, cuyos conocimientos son necesarios, habida cuenta de las exigencias locales y de aquí que con cuatro grados tengan bastantes las Escuelas graduadas de la mayor parte de los pueblos.

Explicado queda el por qué de nuestras campañas en El Homenaje, la razonada propuesta de la Junta local de Primera enseñanza y el acertado acuerdo del Ayuntamiento haciendo suya dicha propuesta, todo lo cual se ha hecho en sesiones públicas, convocada la de aquella con una semana de anticipación, y a la que asistió la Prensa, y la del Municipio se convocó el día 15 para celebrarla el 18, ambas fechas del corriente mes, especificando en las citaciones el oportuno particular, habiendo podido hacer uso mi distinguido compañero y autor del artículo que ha motivado éste, del derecho que hoy tiene todo ciudadano de personarse en el salón de sesiones y exteriorizar en quince minutos cuanto se le hubiera ocurrido en defensa de sus convicciones para que se hubiese hecho constar en acta.

Tanto la expresada Junta como el Ayuntamiento pleno tomaron sus acuerdos por unanimidad, sin que se hiciera la más leve objeción en contra al proyecto de dotar a Fregenal de Escuelas bien situadas e instaladas, con suficiente personal docente y material científico, rivalizando los señores concejales en entusiasmo por mejorar cuanto se proponía.

Para terminar, hemos de dedicar un sentidísimo recuerdo al que en vida fué ilustrado maestro y buen amigo don Manuel Franganillo y Monje, como antes lo hicimos en El Homenaje y ante la citada Junta y el Ayuntamiento, en honor a sus muchos méritos que soy el primero en reconocer, pero elevando nuestra vista a las alturas y estrechando entre nuestros cariñosos brazos a la infancia frexenense, seguiremos luchando sin denuedo mientras nos asista la opinión, a quien nos sometemos confiados de merecer su aprobación de todos nuestros actos. VALERIANO DELGADO DE TORRES. Alconera, 21-7-925.

NOVILLERO

Se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badajoz.

Anuncio

Se arrienda taller de herrería (fragua) con buena parroquia, en La Nava de Santiago. Para tratar, con doña Cándida Vizcaino, en el mismo pueblo.

COMPRO Y VENDO muebles J. Roas.—Meléndez Valdés, 27.

JUAN MANUEL GÓMEZ GONZÁLEZ. Fábrica de alcoholes vínicos. Cosechero exportador de vinos y viñagres. Luna, 6 al 12. Almendralejo. Bodegas en Los Santos de Matmona.

LANAS PARA COLCHONES, LAVADAS, Y EN SUCIO CONCEPCIÓN, NÚMERO 12

Almacén de armas y explosivos

Escopetas de la famosa marca Victor Sarasqueta, modelos Hammerlies, desde 165 ptas. Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos

Artículos sanitarios

Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water Toalleros. Jeboneras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.

GENARO DONCEL Arias Montano, 5 BADAJOZ

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

25, 1'30 h.

Parte oficial

El parte oficial facilitado a los periodistas esta madrugada en la Oficina de Informaciones de la Presidencia, dice así:

Sin novedad en ambas zonas de nuestro protectorado en Marruecos.

Extraño suceso

Ayer, en la iglesia de la Concepción, cuando mayor era la concurrencia de fieles aristócratas en la misa de doce a una, una joven elegantemente vestida llegó al altar, arrodillándose.

Poco después el sacerdote se dispuso a celebrar el divino oficio y entonces la señorita, levantándose, se abalanzó al cura, abofeteándole y dándole varios sombrillazos.

El revuelo que se produjo en la iglesia fué indescriptible.

Al salir del templo fué detenida la señorita, que llevaba de la mano a una niña de pocos años.

Alrededor de este suceso se han hecho diversos comentarios.

Un hombre moribundo

En la calle de la Batalla del Salado, el tratante de ganados Andrés Rico se cayó del caballo que montaba, quedando enganchado por un pie del estribo.

La caballería se espantó, arrastrando largo trecho al tratante, que sufrió tan gravísimas heridas, que

hubo necesidad de conducirlo al Hospital, donde se encuentra agonizante.

Muerto por un carro

En el paseo de Pontones, un niño de doce años que montaba una bicicleta fué atropellado por un carro, y el vehículo le produjo tan graves lesiones, que falleció a los pocos momentos de ingresar en el Hospital.

Incendio en el Metro

En la estación del Metro de la glorieta de Atocha, al entrar en el andén un tren de la línea de Vallecas, se desprendió un cable sobre la techumbre de un vagón, produciéndose imponentes llamas y un humo muy denso.

Entre los viajeros se originó una alarma indescriptible, y tras de algunos esfuerzos consiguió dominarse el pequeño incendio, no ocurriendo desgracias personales.

Una denuncia

Esta noche el presbítero de la Iglesia de la Concepción, don Manuel Martínez López, de cincuenta años, ha presentado en el Juzgado correspondiente una denuncia contra la señorita Teófila Parrillo, de veinticinco años, que ayer le agredió durante la celebración de la misa, de cuyo suceso damos cuenta en este número.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

25, 1'30 h.

El veraneo regio

Santander.—En el campo de polo del palacio de la Magdalena ganó el equipo del Rey.

En la bahía prosiguieron las pruebas para las regatas.

En el palacio de la Magdalena se celebró una fiesta íntima en honor de los marinos italianos.

Intento de fuga

El Escorial.—Merced a los trabajos del capitán de la Guardia civil que manda estas fuerzas, se evitó la evasión de la cárcel del famoso ladrón el Italiano, autor de un importante robo de alhajas en el hotel de Fuenfrías y miembro de una importante banda de ladrones que opera en toda Europa.

Desde el penal del Dueso el Italiano recibió una caja de cartón conteniendo ropas y entre la caja una lima de hierro oculta en el cartón.

Había sobornado a otros presos, los cuales le ayudarían en su intento de evasión.

El viaje del príncipe de Asturias

Oviedo.—Ayer llovió torrencialmente durante todo el día, por lo que se deslucieron las fiestas organizadas en honor del príncipe de Asturias.

En la Catedral tuvo lugar el acto de la bendición de la bandera del crucero Príncipe Alfonso, que será entregada al barco en Gijón.

Los Somatenes desfilaron en la Catedral.

La romería de Galloto hubo que suspenderla en vista de la lluvia, celebrándose brillantemente en el teatro Campoamor.

El príncipe de Asturias, acompañado de sus profesoras y las autoridades, estuvo en Mieres, visitando detenidamente la cuenca minera, de cuya visita salió muy complacido.

Por la noche se celebró un banquete en honor del Príncipe.

El día 2 regresará a Santander.

Pruebas curiosas

Barcelona.—Hoy se efectuó una curiosa prueba de un viaje por el Mediterráneo, con rumbo a Mongat, en medio bocoy provisto de vela y timón, y que iba tripulado por el capitán Tola y el piloto Borul.

A consecuencia del viento, la curiosa embarcación embarrancó en la playa de Pueblonuevo, pero las pruebas se continuarán el domingo.

Concurso de tiro

Santander.—Hoy se celebraron las pruebas de concurso de tiro, venciendo en la de guerra el equipo militar del regimiento de Valencia.

En la de armas cortas venció el comandante Calvet, y la copa del Rey fué adjudicada al capitán del regimiento de Ballén don Dionisio Díez.

«CORREO DE LA MAÑANA»

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO)

24, 22'30 h.

Table with columns: Cambios, Fondos públicos, Perpetua exterior, 4 por 100, etc.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Los que no sean suscritores y deseen anuncios en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Don Dionisio Nieto, de La Morera, tiene a la venta 130 borros bastos en buenas condiciones de carnes, y 70 ovejías bastas en iguales condiciones.

En beneficio a los automovilistas

Antonio Barrantes se ofrece para reparaciones en toda clase de automóviles y en el domicilio de los mismos, en Badajoz y pueblos donde lo soliciten.

Reparaciones de neumáticos en su domicilio, Pedro de Valdivia, 19, Badajoz.

CAMBIOS OFICIALES DE LIBRO

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

TELÉGRAMA DE APERTURA

La peseta, 2.860 reis; el duro, 14.300; el escudo, 35.00 céntimos.

Estación meteorológica DEL

Instituto General y Técnico de Badajoz

Table with columns: OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER, 7 h., 15 h., 18 h., Barómetro en mm., etc.

Tip. «Correo de la Mañana»

CRÓNICA

REYNALDO FERREIRA

En las ocasiones que en alguna conversación surgía el tema—nunca apuntado por mí—de la situación de España y de su vida económica y política, más de una vez oí hablar de Reynaldo Ferreira, una de las más prestigiosas figuras del periodismo portugués.

Reynaldo Ferreira tiene los *caracteres* de redactor de *O Século*, *A B C* y *A Tarde*. Su fecunda labor en estas importantes publicaciones, insertada con una constancia, una fe y un amor desmedido a la profesión, fué la base de sus triunfos más salientes. Pero cuando este escritor vibrante, de prosa rica, fácil y valiente, consiguió una popularidad mundial, fué al firmar con el pseudónimo de *Repórter X* una serie interesantísima de artículos que causaron verdadera sensación, dando a conocer de la vida de otros pueblos detalles y aspectos que fueron ansiosamente devorados por la opinión pública de toda Europa...

Reynaldo Ferreira ha vivido en España muchos años, y bien conocido en los centros intelectuales y periodísticos de Madrid y Barcelona, su labor y los maduros frutos de sus estudios fueron saboreados por el público español en las columnas de *La Libertad* y otros importantes rotativos madrileños y barceloneses.

Este ilustre escritor, que ha tenido el honor de ser combatido por espíritus ni tan férreos ni tan viriles como el suyo, pero más poderosos, sufrió persecuciones constantes y amenazas de todo género...

Y Reynaldo Ferreira ama a España como a su propia patria; su esposa, es una bella damita de la aristocracia barcelonesa, y su hijo, un piratilla de tres años, habla una jerga adorable de castellano, catalán y portugués, que sus padres me traducen.

—¡Es catalán!—dice, orgullosa, madame Ferreira—. Pero muy independiente, muy rabiosillo y enemigo de que se le obligue a hacer nada. Pero muy listo... Ya sabe leer...

—¡Es catalán!—Subrayé yo, un poco orgulloso también de que el chavallito fuese patriota.

Aquel día me presentó a Ferreira mi querido amigo y auxiliar poderoso en mis deseos Armando de Azevedo.

Reynaldo Ferreira y su bella esposa, se hallaban rodeados de varias ilustres personalidades de la política y el periodismo lisboeta.

En el «Caes do Sodrê» esperaba el *ferry boat* que había de conducir los pasajeros a bordo del *Flandria*, donde con dirección a Rusia marchaba Reynaldo Ferreira, enviado especial de *A B C*, con objeto de «vivir» personalmente la vida de aquel pueblo misterioso de los *cosacos* y el *wodka*, agitado en las convulsiones—aún no bien conocidas en Europa—del dominio rojo...

Hay quien asegura que Rusia es la cuna del más espantoso de los caos, de los cataclismos más horribles que han asolado a la humanidad entera... Y no falta quien dice que en el antiguo dominio de Rasputin y los tzars la vida se deslizaba apacible, progresiva y bella, como la más completa prueba de las solidaridades humanas...

Y aquí está el enigma... Por eso *A B C*, la más importante revista portuguesa, destaca del valioso cuerpo de su redacción la figura prestigiosa de Reynaldo Ferreira, distinguido con uno de los más valiosos encargos del reportaje mundial... Y cuando el barco zarpaba, entre el horroroso fragor de la maniobra, aún Ferreira oyó desde cubierta que abajo, en el *ferry*, su director, el ilustre Rocha Martins, recomendaba por última vez:

—¡La verdad, la verdad!... ¡Sólo la verdad!...

Y todos, absolutamente todos los que despedíamos al ilustre repórter, sabíamos de sobra que aquella recomendación del director de *A B C* era perfectamente innecesaria. Reynaldo Ferreira nos tiene probado ya que su brillante pluma sólo dice la verdad, por descarada, violenta y dolorosa que sea...

Ángel Martín
Joursler

“LA MANOLITA,”

Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciones de señora.

ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN
Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz
(Antes Comedias)

Nota oficial del Gobierno civil sobre circular que se publica en el “Boletín Oficial,”

Para evitar en lo sucesivo la alarma y agitación producidas por la circulación de noticias sensacionales que después resultan falsas, pero que dan lugar a la natural zozobra, serán detenidos sus propagadores por los agentes de mi autoridad, imponiéndoseles las sanciones correspondientes. También se tomará igual medida con aquellos a quienes se ocupen folletos e impresos tendenciosos, lo que se hace público por la presente nota, advirtiéndole que será inexorable con los infractores.
Badajoz, 23 de agosto de 1925.

LA ENOLÓGICA EXTREMEÑA IGLESIAS Y PARDO
Almacén de productos Enológicos. Accesorios de todas clases para bodegas. Fabricación del Vinificador práctico el mejor preparado para la buena elaboración de los mostos extremeños
ALMENDRALEJO.—San Blas, números 14 y 15

SECCION AGRONOMICA

Préstamos a los agricultores

El Real decreto de la presidencia del Directorio militar, fecha 6 de julio último y publicado en la *Gaceta* del día 7 del mismo mes y *Boletín Oficial* de la provincia del 21, es de gran interés para los agricultores en estos momentos en que acabada la recolección y necesitando hacer pagos no tienen otro remedio que vender los productos a los precios mínimos que en esta época señalan las leyes de oferta y demanda, yendo a parar a manos de acaparadores que tras de negociar con los agricultores, cuando en el mercado escasean los granos, imponen un precio más elevado, resultando perjudicada la economía nacional; a evitar esto, favoreciendo al agricultor y aún más al agricultor en pequeña escala, tiene el mencionado Real decreto, cuyas principales disposiciones son las siguientes: se concede un crédito por la mitad del trigo que posean, no pudiendo pasarse en el de 5.000 pesetas para cada poseedor.

Para tener opción a dicho préstamo hay que solicitarlo de la Junta del Crédito Agrícola, presentando la solicitud acompañada de la póliza de seguro del grano en la Alcaldía o Gobierno civil.

Para concederlo, a más de informar sobre la conducta y solvencia del solicitante el juez y el cura pároco, necesita el peticionario la garantía de dos vecinos de solvencia, que se constituyan fiadores y con el solicitante guardadores y depositarios del grano, o bien la garantía de un Sindicato Agrícola que, acogido a la ley de 28 de enero de 1906, funcione normalmente, o un Pósito Agrícola oficial.

Los préstamos se conceden hasta el 15 de octubre y durarán tres meses prorrogables por otros tres y devengarán el 5 por 100 anual.

Estas son las condiciones generales cuyo detalle deben ver los agricultores en la *Gaceta* del 7 de julio último, y para aclaraciones pueden dirigirse a la Sección Agronómica de esta provincia.

LA ECONOMICA FUNERARIA
SERVICIO ECONOMICO
SERVICIO ESMERADO
SERVICIO PERMANENTE
MIGUEL TIRADO
Salmerón, 10 Teléfono 557 Badajoz

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante los días 23 y 24:

- Nacidos.—Micaela Canchales Flores. Costanilla, 20.
Diego Pino Villalobo. Castillo, 25.
Encarnación María Porcat Blanco. Carolina Coronado, 10.
Fallecidos.—Ninguno.
Matrimonios.—Juan Yerto Pérez con Aniceta Muñoz Corchero.
Antonio Díaz Monje con Concepción Hernández Hernández.
Alejandro Díaz Monje con Felisa Rodríguez Chávez.
Ángel Sorube Mendo con Teresa Corchado Durán.

Agencia Giménez.—Sal, 9, pral.

ALCALDIA

EDICTOS

Don Antonio del Solar y Taboada, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que para dar comienzo a las obras de reparación de los pavimentos de las calles de la capital, se saca a subasta la reforma de la plaza de San Francisco, por 8.103 93 pesetas; trozo de la plaza de Minayo, correspondiente a delantera y alrededores del cuartel de Castilla, por 9.169 39, y trozo de la plaza de Minayo, correspondiente al Hospital provincial, en 10.777 57; en total los tres trozos, por 28.050 89 pesetas.

Dicha subasta, que habrá de tener lugar a los diez días naturales, siguientes a aquel en que aparezca este edicto publicado en el *Boletín Oficial* de la provincia, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante el Tribunal competente, debiendo estar las proposiciones para optar a la misma en conformidad con cuanto dispone el pliego de condiciones facultativas que se halla de manifiesto en las oficinas municipales de Obras públicas, todos los días laborables, en las horas de oficina. Badajoz a 24 de agosto de 1925.—El alcalde, Antonio del Solar.

Don Antonio del Solar y Taboada, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que para dar cumplimiento a acuerdo de la Comisión municipal Permanente de 7 del actual, se saca a concurso la adquisición en renta de un predio urbano en la barriada de la Estación para ser destinado a casa cuartel de la Guardia civil.

El edificio que se ofrezca habrá de tener cuando menos las condiciones mínimas de higiene que determina la Real orden de 9 de agosto de 1923 y todas las precisas para cubrir las necesidades del uso a que se destina.

Las proposiciones de oferta, en las que se señalará el tipo de renta anual a más de acompañar un croquis del edificio, se presentarán en la Secretaría general, bajo pliego cerrado, todos los días hábiles y en las horas de oficina durante los treinta días siguientes al en que aparezca este publicado en el *Boletín Oficial* de la provincia, en cuyo día y hora de las doce, ante el Tribunal correspondiente, tendrá lugar el acto de concurso.

Badajoz, 24 de agosto de 1925.—El alcalde, Antonio del Solar y Taboada.

PALUDISMO
Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la Quinolefina
SÁIZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desahuciendo la anemia tan frecuente en estos casos. De seguro éxito en las FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANA, FIEBRES PERNICIOSAS, TERCIANAS
Farmacia de SÁIZ DE CARLOS, Sorrenu, 28 y 30.—MADRID

Doctores J. García Herrero del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
Piel, venéreo, sífilis, enfermedades propias de la mujer. Últimos y modernos tratamientos por Neosalvarsán, Neosilversalvarsán, Neotreparsenán, Sulfotreparsenán, Bismuproteol, Neotropol, Espirogil, etc.
Consultas de 11 a 1, de 4 a 6 y económica para obreros a 3 pesetas visita de 7 a 8 de la tarde.
Romero de Castilla, 6, pral.
TELÉFONO 587

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, 9
Matanzas de cerdos, diarias, con cámaras frigoríficas.
Jamón país, solo magro, kilo. 14 00
Chorizo..... 6 50
Morcilla..... 4 25
Manteca..... 4 00
Gaseosas con un kilo hielo, docena..... 1 50
Sifón de agua de seltz, uno... 0 10
Hielo, kilo..... 0 10
Hielo por barras de 26 a 30 kilos..... 1 20

González y Torres VETERINARIOS MILITARES
Consultas para toda clase de enfermedades del ganado. Sueros y vacunas. Avisos, cuartel de Artillería y por correo.
MERIDA

El beneficio de las Colonias y Cantinas escolares

Grandioso éxito de los niños de “Bienvenida,” con ganado de Soler

Con una buena entrada se celebró el festival taurino a beneficio de las Colonias y Cantinas escolares.

La primera atracción de la fiesta es el de la señorita Helena Teixeira, que pide la llave lujosamente vestida a la andaluza y montando una preciosa jaca.

Las ovaciones que se le prodigan a esta simpatísima señorita son ensordecedoras.

Al hacer el pastillo los prodigiosos niños de *Bienvenida* son ovacionadísimos.

Después del saludo correspondiente a la presidencia se suelta el

Primer becerro

Manolito Mejias, el mayor de los neños, saluda al de Soler con unas verónicas finas y artísticas, que le valen una ovación grande.

Pepito le da otras cuantas con elegancia y gracia torera.

Los niños siguen toreando como las propias rosas, anotando un precioso farol de Manolito y una bonita rebolera de Pepito. Las palmas echan humo.

Se toca a banderillas y Pepito coge los palos y el público pide que la música toque en su honor Clava un par al cuarteo, con una gracia y salero asombroso, que se le premia con otra ovación. Cierra el mismo nene el tercio con medio par.

Manolito coge los avios de matar y, después de brindar, saluda a su enemigo con uno de pecho y tres naturales magníficos. Continúa la faena, entre olés y palmas, con más pases de pecho, marca extra, y por alto.

Con el acero pincha dos veces, para después agarrar una estocada, entrando como entran los maestros, de la que el becerrete dobla. Hay una gran ovación y salida a saludar a los medios.

El pequeño diestro se resiente mucho de la herida que se produjo con una banderilla en la pierna derecha en la plaza de toros de San Sebastián.

Segundo becerro

Este le corresponde a Pepito, que lo torea con un estilo y una gracia que causan la admiración del respetable. Parolea admirablemente y después toca el testuz de la res. La ovación es grandiosa.

Banderillean los dos hermanitos, clavando Pepin un par soberbio que no lo mejoraría Gaona. Luego clava uno Manolito después de haber alegrado mucho al becerro. Ovación. Cierra el tercio Pepito con medio par.

Brinda Pepe y comienza la faena con dos pases sentado en el estribo, ejecutándolos soberbiamente.

Sigue con pases de pecho, por alto, de la firma, etcétera, etcétera. En fin, el delirio.

Entra a matar y da un pinchazo bien señalado, y después agarra una gran estocada.

En la plaza estalla la ovación, y después los pañuelos ondean en las manos de los espectadores pidiendo la oreja, y el presidente se la concede.

El pequeño da la vuelta al ruedo, devolviendo sombreros y prendas. Hay un intervalo de descanso para los neños, y se lidian dos novillos para Luis Sánchez Mejias, hermano del matador de toros Ignacio.

Este diestro toreó a sus dos novillos con el capote muy nervioso. Hizo faenas de muleta muy embarulladas y mató como pudo.

Los novillos de Sánchez Mejias fueron banderilleados, como estaba anunciado, por el ex matador de toros Manuel Mejias *Bienvenida*, que estuvo relativamente bien, pues los astados no se prestaron a más lucimiento.

Terminada la lidia de estos cornúpetos, se da larga al

Tercer becerro

Pepito, el gran Pepito, lo recibe con un cambio de rodillas.

Se levanta y continúa toreando por verónicas magistralmente, con estilo de torero enorme, liándose a cada momento el becerro a la cintura.

Banderillea con las cortas y pone un par al quetebro que se le premia con una grandiosa ovación. La música toca en honor del chaval.

El becerro este, que le pertenece matar a Manolito, no lo puede hacer debido a que cada vez sigue cojeando más de la pierna derecha, y por cuyo motivo se tiene que hacer cargo de los trastos el simpático Pepito.

Este inicia la faena con un pase ayudado por alto enorme, estatuario, de 40.000 duros cada uno; sigue con otro de pecho marca Juan Belmonte; otros de rodillas, de la firma y de todas las facturas.

En este momento no soy capaz de describir esta faena tan soberbia de muleta.

Las ovaciones se sucedían unas a otras. Los espectadores lloraban emocionados.

Harto ya Pepito de hacer cosas, entró a matar admirablemente y agarró una gran estocada.

Hubo ovación delirante, orejas, rabo, vuelta al ruedo y salida a saludar unas cuantas veces a los medios.

Cuarto becerro

Pepito, después de haber descansado un ratito, torea por verónicas a este bicho con gran estilo y finura. Al banderillar juguetea con el cornúpeto y pone un par al cambio, luego uno magnífico, cerrando el tercio con medio. Vuelven a reproducirse las ovaciones.

Coge estoque y muleta y brinda desde el centro de la plaza.

Puesto ya ante su enemigo, lo coge con la izquierda y le larga dos naturales estupendos, varios de pecho y por alto.

Al entrar a matar, el público pide que continúe la faena y éste accede. Cuando lo cree conveniente se perfila, da una estocada, luego otra hasta el puño, que el toro se acuesta para que termine con él el puntillero. Ovación y paseo triunfal por el ruedo en hombros, para después llevarlo así hasta su domicilio.

Resumen

Podemos decir, pero de todas veras, que Manuel Mejias *Bienvenida* tiene ahí a dos grandes toreros, artistas incomparables y valientes como un jabato.

Nada, *Bienvenida*, tiene usted la llave del toreo en la mano. Y... si no, al tiempo.

El público salió emocionado, satisfechísimo y con unas ganas espantosas de volver a ver a esas dos miniaturas del toreo otra vez.

CORINTO Y NEGRO.

Santiago Quintanilla

El mejor servicio de automóviles de alquiler.
Avisos, Abril, 5. Teléfono 606.

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10. Teléfono 336

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para tabos y decorados “Uralita,”

Atención de Extramadura: ANA PIRIA, Badajoz.—Propuestas y presupuestos: Se necesitan agentes en toda Extremadura.

Colegio de San José

Primera y segunda enseñanza.—DON BENITO (Incorporado al Instituto de Badajoz)

Con internado. Profesorado titulado y competente. Director: DON JOSE MARIA MANZANO, licenciado en Derecho y Filosofía y Letras.

Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases.

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim, núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 43.—BADAJOZ

NUEVOS

adelantos de extremo a extremo en el

“NUEVO Y MEJOR,”



Agencia exclusiva en la provincia de Badajoz:

Justo García Ortiz

Badajoz